

## 我省建立农村人居环境整治“红黑榜”

本乡(镇、街道)前10名自然村人“红榜”、后5名人“黑榜”

本报讯(记者 王淑娟)日前,省农村人居环境整治工作领导小组办公室发布《关于建立农村人居环境整治成效“红黑榜”制度的指导意见》(以下简称《意见》)。《意见》坚持农村人居环境1档标准底线要求,重点围绕农村“厕所革命”、生活垃圾治理、生活污水治理、村容村貌提升、长效管护机制建立完善等5个方面,以自然村为单位开展评价,并逐项赋分,赋分权重由各地根据实际情况确定。

改善农村人居环境是全面建成小康社会的硬任务,是实施乡村振兴战略的一场硬仗。为进一步激发农民群众参与农村人居环境整治的积极性、自觉性和主动性,营造人人参与整治的良好氛围,我省推动建立农村人居环境整治成效“红黑榜”制度。以正面激励与反面警示相结合的方式,宣传表彰先进、鞭策督促后进,进一步激发群众参与环境整治的内生动力,持续巩固提升整治成效,改变农民群众不良生活习惯,形成积极向上的新风尚,提高农民群众的获得感、幸福感。

意见中对评价内容作了详细介绍,包括农村“厕所革命”、农村生活垃圾、农村生活污水、村容村貌提升、长效管护机制建立完善等方面。各县(市、区)根据评价内容,结合本地实际,指导乡(镇、街道)细化评价标准。各乡(镇、街道)采取行政村间交叉评价、乡(镇、街道)统一评价、第三方评价等方式,定期组织对辖区内自然村开展评价,并对评价中发现的问题,及时督促相关村组整改。各乡(镇、街道)可根据辖区内自然村数量确定入榜名单,原则上将本乡(镇、街道)评价排名前10名的自然村列入“红榜”,将排后5名的自然村列入“黑榜”进行公示。各县(市、区)每月收集整理各乡(镇、街道)“红黑榜”清单后,通过网络、电视、报纸、其他新媒体及工作通报等,在全县公布“红黑榜”。各州(市)每季度度通报一次辖区内各县(市、区)工作开展情况。

## 五华区成立劳动纠纷调处科维护劳动者权益

本报讯(记者 李海球)为积极有效预防和及时妥善处理劳动纠纷,最大限度地把劳动纠纷化解在萌芽状态,五华区人力资源和社会保障局积极推行劳动纠纷预防、调解工作,通过机构改革整合内部资源,专门成立了云南省首家专门针对劳动纠纷预防、化解的科室——劳动纠纷调处科。

劳动纠纷调处科通过电话调解+线下单独谈话的方式,将大部分劳动纠纷案件在立案前进行分流调解,采取“诉前调解+仲裁确认”的形式,把调解内容固化为具有强制执行力的仲裁调解书,最大限度避免双方今后再生争端,有效维护了劳动者权益。据统计,劳动纠纷调处科自今年4月成立以来,累计受理诉前调解案件187件,其中调解成功152件,调解金额204.09万元,调解成功率81.28%,诉前调解劳动纠纷成功案例平均用时不超过10天,且争议双方能快速履行调解协议,为县域劳动纠纷预防调处工作提供了有益借鉴。

据介绍,五华区人力资源和社会保障局在劳动纠纷调处科的前端,设立劳动人事争议和劳动保障监察维权接待窗口,对有调解意愿的当事人,由劳动纠纷调处科统一调配。

## 腾冲市发放1300余万元助困难企业稳岗

本报讯(记者 李海球)近日,腾冲市人社、财政部门联合举行2020年度暂时性生产经营困难企业稳岗返还金发放仪式,为26家企业发放1315.84万元,受益人数2123人。

据悉,这次暂时性生产经营困难企业稳岗返还重点支持符合产业发展方向、长期吸纳就业人数多的企业,重点关注受疫情影响较大的交通运输、酒店、餐饮、旅游、零售等企业,稳岗返还资金用于职工生活补助、社会保险费、转岗培训、技能提升培训补贴支出,有助于减轻企业负担,稳定就业岗位,保障疫情期间就业形势稳定。

# 守牢食品安全底线

本报记者 王怡文/文 张彤/图



每年6月至8月期间,细菌性食源性疾病易发多发,再加上复杂多变的疫情防控形势,食品安全风险凸显,引发社会各界对食品安全普遍关注。记者近日在采访中了解到,我省食品安全相关监管部门、企业高度重视相关风险问题,积极行动,守牢食品安全底线。

### 自查检查 守护市场安全

近日,记者走访了昆明篆新农贸市场、和平海鲜农贸市场等昆明市较大的农贸市场,市场干净整洁、经营健康有序。“复工以来,市市场监督管理局、疫情防控相关部门工作人员每周都会来市场进行抽样检测。”和平海鲜农贸市场负责人介绍,“6月中旬开始,我们接到市场通知,要求销售进口水产品的商户提供相应的检验检疫证明,配合相关部门检查。”

“只要新进了水产品,都必须严格登记供货商、经销商的信息,做好食品安全台账,定期上报市场管理方及五华区市场监督管理局。”篆新农贸市场顺达水产老板张先生说,保障食品安全是大家的事,也是商户经营必须遵守的规范。

篆新农贸市场管理办公室负责人应秋萍介绍,自6月中旬开始,相关部门对市场700多个店铺经营的肉类、水产生鲜、大米、果蔬等约100余个产品进行抽检,要求商户上报告表,提供检验检疫证明,进口水产还要求商户提供通关材料。

“近期,相关部门已经对市场的137种海产品进行了相关抽样检测,并对经营户进行了核酸检测,目前我们除了积极配合省市级相关单位的监管和检测,还定期对货物的来源、进货渠道进行了解登记。”和平村农贸海鲜综合广场综合管理部经理付先生介绍,目前除了每天对市场进行常规的消毒外,还要求经营户加强自律,积极索票索证,上报货品的来源,经营者要求佩戴好口罩。

### 多方联动 保障食品安全

根据疫情防控形势,为进一步做好食品安全工作,早在今年3月,省市场监督管理局就在全省范围内开展疫情防控期间“米袋子”“菜篮子”重点食品安全专项监督抽检,突出重点抓好源头防控,对省内具有代表性、销量较大的物流集散地、水果蔬菜批发市场、超市、提供鲜菜配送服务的经销商及淘宝、京东等电商平台进行抽检。抽检中,重点对居民食品消费需求量大的米、面、油、蔬菜、水果、肉、蛋、奶、水产品等25个食品细类进行抽检,主要针对农兽药残留、微生物等229个项目开展检验。目前共完成食品安全监督抽检682批次,发现不合格食品5批次,总体合格率为99.27%。

今年6月中旬,省市场监督管理局等部门积极落实省委、省政府的相关指示精神,迅速组成调查组奔赴全省16个州市,开展全省食品安全大检查工作。据省市场监督管理局相关负责人介绍,此次检查重点对食品生产环节,肉制品生产企业的监督检查,对未按规定进行检疫或者检疫不合格的肉类,或者未经检验或者检验不合格的肉制品不准出厂或销售。在食品流通销售环节,以生鲜冷冻猪肉、牛肉、羊肉、鸡鸭肉等畜禽肉类和水产品及其制品为重点品种,各类经营生鲜、冷冻肉品及水产品的食品集中交易市场(含附设冷库)、专业冷冻冷藏库房、超市、便利店、食杂店作为重点监管对象,全面排查食品安全风险隐患。对无食用农产品产地证明或者购货



凭证、无合格证明文件一律不得入场销售。特别是进口产品要索取海关部门出具的检验检疫证明文件。在餐饮服务环节,对辖区内已复工的餐饮服务单位进行全面的疫情防控和食品安全监督检查,对学校(含托幼机构)食堂和养老机构食堂开展全覆盖检查。以肉类和水产品使用量大的餐饮服务单位等经营者为重点对象,重点对餐饮服务单位海鲜、猪牛羊肉的进货查验情况进行检查,确保来源可追溯。目前全省食品安全大检查工作已经结束,相关检查结果正在汇总,适时会向社会、公众通报。

### 市民建议 社会共管共治

当前,我省开展的食品安全大检查行动也引发了网友的热议。针对部分市民对食品安全的担忧,市场监管部门提醒,疫情期间,一旦发生关于食品安全的谣言时,市民可以登录中国食品辟谣网求证真伪,不信谣、不传谣。

在滇池小镇经营餐饮业的杨先生认为,复工复产后,进行食品安全检查十分有必要,做好食品安全工作是餐饮商家的分内之事。部分网友也认为,集贸市场属于人员密集区域,是疫情发生的高危区,要切实加强卫生管理,菜市场、海鲜市场不要有垃圾、水渍、异味。每位摊主对自己的摊位卫生负责,如不符合卫生标准,建议进行处罚。另外对市场进行定期消毒应成为常态。

记者了解到,为破解食品安全中存在的难题,目前我省正在加快推进《云南省食品安全条例》等涉及食品安全、农产品质量安全、粮食安全保障的法规规章制度修订,其中包括加快“绿色食品牌”标准体系建设;加强源头严防、过程严管、风险严控,着力防范农药、兽药残留超标;加强行刑衔接,严厉打击食品安全违法犯罪行为,取缔“黑工厂”“黑窝点”“黑作坊”;督促食品生产经营者落实责任主体,未依法履行义务的,给予相应处罚等重要内容。

## >民生新语

### 解决好群众操心事烦心事

张雪飞

为最近看到的两则新闻点赞。

一则是在山西省太原市的一名职工,生完孩子返回单位上班后,却因身体原因失去了工作。收入没了,但房贷和车贷却是每月必还。生活陷入困境,她只好把嫁妆钱都拿出来应急。正着急上火时,省里发放的每月1300多元、可以连续领15个月的失业保险金帮她解了燃眉之急。“我长着两只手,还有工作经验,不能一直给国家添麻烦!”她筹划着到了今年秋天孩子断奶时就出去找工作。为提高就业技能,她到技术学院报名参加培训,人社部门又发放了1000元培训补助。

另一则是在西藏自治区昌都市的一名扶贫专干,起初通过开会等形式来宣讲政策,但她逐渐悟出,坐在办公室、站在台上,自己和群众就有隔膜。要把政策落实好,不在于台上说了多少,而在于脚板走得多远。于是,在草原上、深山里,她不断奔走着、反复劝说着。精诚所至,金石为开。当地群众被说服,纷纷搬到了公路旁边的新定居点,开启了新生活。她深刻感受到,要让群众理解政策、相信政策,干部们要开动脑筋,在用巧劲的同时还要舍得下“笨功夫”。

曲靖市网友反映:为维护生态、饮水安全卫生,建议当地政府组织干部带头将潇湘水库周边的白色污染物进行收集处理,防止污染水源流入湖中,同时加大周边农户垃圾池建设和统一安放,保障群众饮水安全。

相关部门回复:目前社区已安排保洁人员每天到水库周边捡拾白色垃圾和其他污染物,定期组织党员干部对村子周边的白色垃圾进行清理、收集、拉运,保障群众饮水安全。村内共有4个垃圾池,可以覆盖周边农户需求。

昭通市网友反映:我们是昭阳区太平办事处平安社区水井边村6、7组的村民。我们村的道路被附近砂石料厂的大车碾压、损坏、污染,影响了村民的生产生活。

相关部门回复:经了解,太平街道平安社区6、7组环境污染的主要原因是北城镇箐门村有几个砂石料厂,大车进出碾压,损坏了整个路面,导致路面凸凹不平。5月中旬,相关部门已对该道路进行了设计和项目资金概算,目前正完善相关报批手续,待项目审批后,将立即对该道路进行建设。

个旧市网友反映:我是个旧市人民路综合南巷轻纺幼儿园幼儿的家

长,最近,轻纺幼儿园旁的大排档餐馆排放的油污堵塞了下水道,导致该地污水横流,家长接送孩子时,这里的臭味很大。为了孩子和家长的身心健康,请相关部门尽快解决处理。

相关部门回复:6月5日,个旧市住建局、个旧市市场监管局等相关部门安排保洁人员每天到水库周边捡拾白色垃圾和其他污染物,定期组织党员干部对村子周边的白色垃圾进行清理、收集、拉运,保障群众饮水安全。村内共有4个垃圾池,可以覆盖周边农户需求。

嵩明县网友反映:我是嵩明职教园区汇尔佳商业街的小商户。复工复产以来,我们几百户商家积极寻求生存,但园区相对封闭的情况,让商家经营陷入困境。

相关部门回复:嵩明职教园区各入驻院校经云南省教育厅同意,于2020年5月6日至6月10日分批次、分阶段组织学生返校。嵩明职教基地管委会高度重视商户反映问题,待上级有新的政策后,管委会将及时通知所有商户。

本报记者 赵元刚 整理

栏目热线:64162952  
电子邮箱:yn315@yndaily.com

## 资讯速递

### 官渡区

### 启动社区“小飞马”培养计划

本报讯(记者 赵元刚)日前,昆明市官渡区启动社区便民服务外包、大型社区治理改革试点及培育实操型人才“小飞马”计划,有效解决大型社区“小马拉大车”社会治理难题。

据了解,官渡区“小飞马”计划将依托高校战略体系,招募国内、省内专业学科系高校学生,签订“云南籍社会治理人才回引”协议,保障在外求学人才回归家乡、落地官渡、服务官渡社会治理。该区还面向有意投身社会治理的新晋社会人抛出橄榄枝,签订“官渡社会治理人才引入协议”,增强官渡区社会治理人才资源优势。与此同时,“小飞马”计划

面向全国招募50名预备候选人学员,经过层层面试与选拔,最终确定10名准候选人,第一年对每人投入5万元培养激励资金,通过集训、社区实践、总结评估等,完成第一年工作考核。对第一年评估合格的“小飞马”可“二选一”发展,可注册成立社会组织,区级重点配给两年政府购买资源,扶持其成为本土优质社会组织;可入选社区“两委”,成为官渡区社区书记、主任储备力量,通过考核可竞选社区书记、主任职位;积极构建权、责、利匹配的基层社会治理体制,实现政府治理和社会调节、居民自治的良性互动,形成全区社会治理的“官渡模式”。

### 元谋县

### 定点有偿回收农药包装废弃物

本报讯(通讯员 杨春贵 戴剑鸿)围绕推进云南省“一县一业”蔬菜产业示范县创建,持续打造世界一流“绿色食品牌”,元谋县投入50万元资金,启动农药包装废弃物有偿回收试点工作,遴选5家农药经销商挂牌成立农药包装废弃物定点回收站,按照“谁销售谁回收、谁使用谁交回”的原则,建立相关部门协调监督、经营门店折价回收、储运单位集中存放运输、专业环保单位归集销毁的运行机制,实现农药包装废弃物减量化、资源化、无害化。

据介绍,元谋县每年用于农业生产使用的农药使用量约为210吨,初步测算产生以塑料、玻璃包装为主的各类农药包装废弃物有约22吨200万只。随意丢弃的农药废弃包装物,不仅会对农业生态造成严重污染,残余的农药进入水和土壤,日积月累甚至有可能造成人员中毒。目前,该县5个回收站点已累计回收农药包装废弃物20吨。

## 图片新闻



盛夏时节,走进唐康县忙丙乡马鞍山村,饱满油亮的核桃、粉色的火把花、房檐上挂满挂的小香蒜……盛夏的味道在一波接一波新鲜上市的果香里变得清新起来。绿色的茶园里,孕育着返乡创业女的梦想。

杨娇是这些返乡创业女中的佼佼者,在外打工多年的她于2017年返回家乡做茶叶生意。今年春季,她扩大规模,在南伞工业园区电子商务会展中心开了一家茶室,取名“阿娇茶坊”,主要经

营马鞍山茶、忙丙古树茶、梅子箐古树茶以及云南各地土特产。

为从源头培育原生态的茶叶原料,她家的茶园采用“基地+合作社+农户”的方式,平时不定期雇用工人十几名,带动每户月增收2000多元。

对于未来的发展,杨娇充满了期待。她想跟大家一起去奋斗做好家乡的马鞍山茶,让家乡的马鞍山茶、岩子头茶走得更远,带动更多群众脱贫致富。

本报记者 穆王成/图